

11校收生不足 大埔屯門重災

【本報訊】記者李盛芝報道：新一輯《中學概覽》首次披露，本學年十一間中一收生不足六十一人的學校，「重災區」大埔及屯門各佔三席，包括會「死過翻生」的佛教大光慈航中學和釋慧文中學。同時，全港中學共縮減四十一班，較去年升三成，沙田與東區減幅最明顯。

全港中一適齡人口由本學年六萬九千人，將跌至六年後的五萬三千九百人，跌幅逾二成。教育局今年九月為全港官津中學中一生「數人頭」，發現共有十一間中學收生低於六十一人「殺校線」，當局早前宣布暫緩殺校一年，並向全港中學提出自願減班計劃，紓緩人口不足壓力，第二階段將於明年二月截止申請。

教育局和家校會昨日出版最新的《中學概覽》，涵蓋全港十八區四百五十多間中學資料，列出各校的語文政策、班級結構、特色及教

學規劃。本報記者發現，本學年獲「免死一年」的十一間收生不足學校，集中在「重災區」大埔及屯門、沙田，包括會被列入殺校名單的佛教大光慈航中學、釋慧文中學、港九潮州公會馬松深中學，首次上榜的南區、西貢和離島區各佔一席。

全港中學縮41班

雖然本學年沒有學校因未開達三班而接獲殺校通知，但《中學概覽》顯示，有三十八間「高危」中學開辦三班或以下，「重災區」沙田和屯門再次登上榜首，同樣有七間學校，其次是東區佔四間。

教育局年初已成功游說二十三間中學，在本學年縮減一班中一，以協助其他收生不足學校增加生源。不過據本報記者統計，本學年全港共有四十一間學校，因收生不足、缺課室

等因素，而各縮班一班，較去年縮減三十班高出三成。沙田和東區分別縮七班及六班，離島、油尖旺與北區則是「零縮班」，但深水埗及九龍城卻有三間中學逆市擴三班。

明年九月將有六萬四千三百名小六學生升讀中一，家長可在一月三日至一月二十四日，參加自行分配學位，選報最多兩間心儀官津中學。不過，教育局明年二月全港中學才截止申請自願縮班，三月公布結果，因此家長在選校時，不會得知心儀中學會否參加縮班，評估子女的入讀機會。

中學校長會主席阮邦耀說，選校時不應只顧學校中一班數目，重點考慮學校配套設施、課程等。津貼小學議會主席張勇邦提醒家長，選校時應問清楚學校有否面對收生不足，「必須留意學校未來的發展計劃，避免子女未來升讀高中時需要轉校再適應新校。」



▲中學概覽披露，本學年11間中一收生不足，「重災區」大埔及屯門各佔三席

本報攝

18直資校加學費最高一倍

【本報訊】上月發表的審計報告揭發不少直資學校賬目混亂、盈餘豐厚仍勁加學費。昨日公布的最新一期中學概覽顯示，仍有十八間直資學校將於二〇一一學年加學費，其中加幅最高的是沙田的林大輝中學，中一學費加一倍，由每年一萬元加至二萬元，觀塘區的基督教中國布道會聖道迦南書院下一年學費亦上升百分之三十三。

最新中學概覽裡，六十二所直資中學中，開設中一的學校，有十八間申請加學費。沙田林大輝中學中一學費加一倍，由每年一萬元加至兩萬元。該校校監兼立法會議員林大輝解釋，加學費是配合新教學大樓落成，並須增聘教師人手，提升教學質素。他稱，加學費前，已得到家長同意。教育局發言人說，仍在審批林大輝中學的申請，研究學校可否調低加幅。

其次是基督教中國布道會聖道迦南書院，每年學費將由九千元加至一萬兩千元，加幅達百分之三十三。英華書院明年亦調高二成五，學費增至一萬五千元。而位於離島的港青基信書院和深水埗區聖瑪加利男女英文中

小學學費亦分別提高百分之二十二及百分之十九。

團體冀學校助清貧生

此外，最少有一間中學中一學費由免費改為收費，佛教筏可紀念中學加至中一每年要收三千元。灣仔孔聖堂中學也由零學費改為一千元。而全港收費最高直資學校仍是聖保羅男女中學，每年收費五萬二千元。位於將軍澳的啟思中學，今年學費亦加至與聖保羅男女中學持平，同樣為五萬二千元，加幅達百分之五。

油尖旺家長教師會聯會會長劉李偉嫻要求當局，確保學校有機制，協助清貧學生。



▲有18間直資學校將於2011學年加學費，其中林大輝中學中一學費加一倍

直資學校新舊學費比較

中學(地區)	舊學費	新學費(加幅)
林大輝中學(沙田)	10000	20000(100%)
聖道迦南書院(觀塘)	9000	12000(33.3%)
英華書院(深水埗)	12000	15000(25%)
港青基信書院(離島)	18000	22000(22.2%)
聖瑪加利男女英文中小學(深水埗)	16500	19600(19%)
香港專業管理協會李國寶中學(油尖旺)	20000	22500(12.5%)
保良局羅氏基金中學(西貢)	16000	18000(12.5%)
香港聖瑪加利女書院(中西區)	5000	5500(10%)
港大同學會書院(南區)	32000	35000(9.4%)
蘇浙公學(東區)	3950	4225(6%)
青協李兆基書院(元朗)	18000	19200(6%)
神託會培基書院(沙田)	16000	17000(6%)
九龍三育中學(油尖旺)	1600	1700(6%)
播道書院(西貢)	約17900	19020(5.9%)
基督教崇真中學(深水埗)	26500	28000(5.7%)
啓思中學(西貢)	約49000	52000(5%)
佛教筏可紀念中學(離島)	中一由免費改為每年3000元	
孔聖堂中學(灣仔)	中一由免費改為每年1000元	

資料來源：中學概覽

港生科學數學能力全球第三

【本報訊】測試世界六十五個國家和地區、近五十萬名學生的「學生能力國際評估計劃（PISA）」昨日公布結果。本港學生的科學和數學能力仍踞世界第三位，平均分分別上升七分及八分，惟閱讀能力跌出三甲列第四位。相反，首次參與計劃的上海，囊括三項能力的榜首，反映香港優勢流失。

由聯合國經濟合作與發展組織（OECD）策劃的PISA，每隔三年進行一次全球測試，去年為第四屆，共有六十五個國家和地區參加，以評估十五歲學生在科

學、閱讀和數學能力，以及影響學習因素。香港於去年四月至五月期間，有一百五十一所中學、約四千八百名十五歲學生參與測試。

閱讀能力跌出三甲

負責香港PISA研究的中文大學昨公布結果，港生的數學能力在六十多個地區中，力保第三位，分數亦較〇六年稍為回升，但仍較榜首的上海低四十五分；第二位則是首次參加、獲得五百六十二分的新加坡。港生數

學排名已由〇三年的第一位，跌至第三位；而科學能力則下跌一級位列第三位，遜於上海及芬蘭。閱讀（中文方面），港生平均微跌六分，遜於上海、韓國和芬蘭，排位第四位。（詳見附表）

對於首次參加的上海一舉奪得三項榜首。PISA香港中心教授何瑞珠表示，上海是首次參與，仍有待研究詳細結果。但有學者認為，本港學生的能力優勢漸失，學生要加倍努力迎接其他地區的挑戰。

PISA結果顯示，本港女生在閱讀方面表現佔優，領先男生約三十分，但數學表現則遜於男生，差距達十四分。何瑞珠分析，由於男生較少閱讀，閱讀興趣亦較女生偏低，因此閱讀方面較為遜色。她說，成績最理想的組別是每天閱讀三十分鐘至二小時。

讀城市大學新聞有感

何漢權

香港的綜合性新聞報章，重視教育的，能撥出篇幅設有教育專版的只有幾份，學界自會珍而重之！畢竟，在資訊就是力量的後現代社會裡，媒體的影響力是非同凡響，學校教育是光明的出處？抑或是黑暗的死巷，有教育專版報章所作出的報道，具有引導討論甚至敲擊的定性作用，最後被報道的事情與人物，是正面？負面？是天使是魔鬼？端賴負責煮餸炒飯，定內容與設標題的記者及編輯，心術是怎樣！

近看大學教育資助委員會公布城市大學的質素核

證報告，教育處餐廳認為是稱讚面積大於指責層面。但抽看三份報章的教育版報載，卻明顯有較大差距：

第一份的大標題是：「城大重視教學獲讚揚」。內容將教資會質保局的讚揚及認同內容撮要列出，同時亦將城大需要改善之處向讀者交代。

第二份的大標題是：「質素核證報告出爐，城大重視教學獲八讚揚」。而較小的細標題有如下敘述：「大學教育資助委員會轄下質素保證局，昨日公布城市大學的『質素核證報告』，讚揚城大重視教學，能有效提升學生個人能力，但同時批評城大行政分散，委員會層級衆多，問責關係模糊，城大校長郭位認同校內行政權力分散，表示正處理相關問題……」

第三份的大標題是：「質保局報告批城大架構亂

，缺明確問責制，部分課程多年沒檢討」，而較小的細標題的敘述是：「質保局昨日公布城市大學的質素報告，報告指城大內部有各自為政現象，缺乏明確的問責制度，令各學系的學生實習計劃質素參差，部分課程多年沒有檢討，建議城大整頓架構，重建問責管理系統。」

都市繁忙，思考懶惰，觀感常會創造事實。最會製造觀感的，當數媒體工作者，而觀感的呈現往往定格在大、小標題之內！上述三則教育新聞的報道手法，誰抽取事實作出建設？誰利用報告要高舉機關槍掃射對方？很容易分別出來。

學校與媒體教育版同具專業屬性，都在不斷尋求真實價值的彰顯。因此，「擺事實、講道理、說感受、明思辨、向前看」應是重要的工作方向。如果，強以無冕皇帝意識主導，黨同伐異，背離事實的全部，刻意作重點攻擊，不理會被報道者的感受，這樣，何來公義，又奢談什麼公信？

考評局新秘書長或下周揭盅

【本報訊】考試及評核局可望下星期選出新秘書長，接替本月退休的張永明。至於後年舉行的首屆中學文憑試考試費，可望明年二月前後公布。局方將於一月舉辦三天資訊日，介紹中學文憑試。

考評局主席吳克儉昨天率同正副秘書長張永明和卜俊智（George Pook）與傳媒聚餐。他透露，為物色秘書長繼任人，從全球獵頭的逾千人中篩選百多名，從中選拔十餘人，下星期可望向考評局大會推薦人選，如一切順利，將可確定花落誰家。他補充，並無前官員應徵，候選人都對參與考評局工作和新高中學制改革充滿期待。

考評局將於明年舉行末屆會考補考，補領准考證及成績通知書收費由二百零五元增至二百一十元。覆核成績申請費將增加五至十五元不等；上訴覆核申請則由每科七百二十五元增至七百四十元，加幅約百分之二。

下月辦文憑試資訊日

談及備受關注的中學文憑試考試費，張永明說，介乎現時中五會考和中七高考之間，但不大可能是兩者平均數；同樣為升大學，現時要先通過會考再參加高考，未來文憑試則是入讀大學必經之試。現時本港公開試收費，只為英國的三分之一左右，將來也不可能提到那麼高，因為要待教育局審議，顧及學生負擔和社會承受力，最後刊登憲報作準。吳克儉補充，明年二月左右將確定文憑試收費。

為推廣文憑試，考評局定於一月七日至九日在銅鑼灣中央圖書館地下展覽館舉行「考評局資訊日」，向中學生和市民講解香港考試制度變革，觀眾有機會獲文憑試樣本試題留念。

“不負丹青”——李寬明香港個人畫展

‘不負丹青’——李寬明香港畫展”在香港中華亮寶樓亮相。此次展覽將從12月8日至17日為期10天。展出其10幅油畫、40幅水墨畫精品。開幕酒會將于8日下午15點30時舉行。

李寬明，中央美院首屆高材生，曾擔任徐悲鴻、蔣兆和、李可染等當代畫家大師畫面指導。創作上秉承大師的風範，以國畫、油畫兼容并蓄，筆墨縱橫，色彩鮮豔，層次感強。他的油畫作品，善于捕捉印象派色彩法，色彩豐富，层次感強。畫面色彩濃烈，情感奔放，具有濃烈的民族氣氛。他的國畫作品，則善用傳統的寫意筆法，又打破傳統。墨青所繪，是眼見之景亦是心中所見之景。華麗荷花，枝幹挺拔，蓮蓬突出，中通外直，是花之君子；畫梅竹，則既具有傳統繪畫的線條，又具有新穎的造型、光影之感。

李老畫風率真，在藝術上仍不斷探索創新。其創作作品千餘幅，主要有：《深山古寺》、《人與自然系列》、《人與自然系列》等。雕塑大家錢昭武稱其乃“修辭立其誠”。書為心聲，非從胸臆出不肖篆草。

畫展地點：香港灣仔軒尼詩道342號國華大樓三樓 尊貴收藏熱線：3483 8058 3664 0940

中華亮寶樓12月畫展安排表

時間	展覽時間	免費參觀
2010.12.01-07	江山代有人才出--張榮昌、黎春華香港畫展	
2010.12.08-17	不負丹青--李寬明香港個人畫展	
2010.12.21-31	德成儒商、藝立畫壇--翟先立香港個人畫展	

